

Дмитрий Фельдман

Кандидат исторических наук, главный специалист
Российского государственного архива древних актов (РГАДА),
Москва, Россия
ORCID: 0000-0002-7035-8185
e-mail: dzfeldman@rambler.ru

«Приемлю смелость всеподданнейше просить...»

Аннотация: Публикация Д. З. Фельдмана, сопровождаемая его вступительной статьей и комментариями, содержит прошение крещеного одесского еврея, отслужившего в армии и сосланного в Сибирь за тайное исповедование иудаизма, об амнистии и возвращении на родину. Данный документ свидетельствует о частном случае неудачной адаптации евреев на новом месте проживания за традиционной «чертой оседлости».

Ключевые слова: крещение евреев, кантонисты, уголовный суд, император Александр III, Правительствующий Сенат, Министерство юстиции, Сибирь.

DOI: 10.31168/2658-3364.2021.1.10

5 ноября 1885 г. Первое уголовное отделение Департамента Министерства юстиции направило из Санкт-Петербурга в Московский архив Министерства юстиции (МАМЮ)¹ отношение с просьбой выслать подлинное определение Шестого департамента Правительствующего Сената² по делу крещеного еврея Хрисанфа Васильева (до крещения Янко-Юсуфа) [РГАДА. Ф. 337. Оп. 2. Д. 863. Л. 1–1 об.]. К письму были приложены копии «всеподданнейшего прошения» Васильева и статейного списка на него, в которых описана биография просителя. Биография Васильева является свидетельством о судьбе одного из тысяч малолетних евреев, взятых

¹ Московский архив Министерства юстиции (МАМЮ) – исторический ведомственный архив в Москве, образованный путем слияния Разрядно-Сенатского, Поместно-Вотчинного и Московского государственного архива старых дел, существовавший в 1852–1925 гг.; ныне в составе Российского государственного архива древних актов (РГАДА), расположенного в историческом здании МАМЮ постройки 1886 г.

² Шестой департамент Правительствующего Сената выполнял судебные функции в Москве в качестве высшего апелляционного суда по уголовным делам; функционировал в 1763–1871 гг.

по рекрутскому набору в российскую армию и известных как кантонисты – солдаты кантонистских батальонов, в которых они проходили подготовку к полноценной армейской службе [Петровский-Штерн 2003, 114–172].

Судя по сведениям, содержащимся в прошении, он родился в Одессе около 1820 г. и получил имя Янко-Юсуф. Около 1831 г., в возрасте 11 лет, он был взят в армию и проходил службу в уланском полку в Харьковской губернии. То, что Васильев не смог сам подписать свое прошение в 1885 г. показывает, что за время службы он не научился ни писать по-русски, ни подписываться на этом языке.

Во время воинской службы Янко-Юсуф был крещен в православие «по распоряжению начальства» и получил имя Хрисанфа Васильева. Неизвестно, когда именно и при каких обстоятельствах Васильев был крещен – согласно исследованию Йоханана Петровского-Штерна, кампания массового обращения кантонистов евреев в православие началась лишь в 1843–1844 гг. [Петровский-Штерн 2003, 130–131]. Однако Васильев принял христианство лишь для виду и продолжал «втайне» исполнять «свою религию иудейскую». В этом он был не одинок. Сотни насильтственно крещенных кантонистов пытались объявить о своем возвращении к еврейской религии после перевода из кантонистских школ в регулярные части во второй половине 1850-х гг., после смерти Николая I. Сотни других – как и Васильев – не объявляли открыто о возвращении в иудаизм, а просто начинали вести еврейский образ жизни после выхода в отставку [Петровский-Штерн 2003, 149–164].

Отслужив 25 лет, в 1856 г., Васильев вернулся в Одессу. Тот факт, что в прошении упоминается сын Васильева, носящий еврейское имя Гирш, позволяет предположить, что в Одессе он женился на еврейке, по еврейскому обряду, однако явно не мог зарегистрировать свой брак у казенного раввина, так как официально был православным.

В 1867 г. тот факт, что номинально православный Васильев исполняет еврейские обряды, вскрылся, и он был отдан под суд. Православная церковь являлась «первенствующей и господствующей верой» в Российской империи (статья 62 Основных государственных законов), и до революции 1905 г. «отпадение от православия» было полностью запрещено и сурочно каралось. Даже в тех случаях, когда обвиняемый однозначно доказывал, что его переход в православие не был добровольным, как того требовали церковные каноны и государственное законодательство, закон не позволял ему избежнуть кары.

Васильев был сослан на вечное поселение в Сибирь, куда и прибыл с сыном Гиршем (и, вероятно, со своей еврейской женой) в 1869 г. Разумно предположить, что в Сибири Васильев также продолжал придерживаться еврейского образа жизни и общался с несколькими десятками других евреев, сосланных в тот же округ. К сожалению, мы ничего не знаем про

то, чем Васильев зарабатывал на жизнь в Енисейской губернии. Ясно лишь, что, как и большинство ссыльных и большинство евреев, он был отправлен в сельскую местность³, где и проживал в течение как минимум 16 лет.

15 мая 1883 г., в связи с коронацией Александра III, был опубликован высочайший манифест «О милостях, дарованных народу по случаю коронования», включавший в себя прощение недоимок и смягчение наказаний за некоторые виды преступлений. Через два года после обнародования манифеста Васильев, «преступление» которого не подпадало под амнистию, решил попытать счастья и подал прошение императору с просьбой разрешить ему и его сыну вернуться в Одессу.

25 ноября 1885 г. Сенатское отделение МАМЮ уведомило Департамент Министерства юстиции, что, во-первых, определение Сената по делу Васильева состоялось 11 августа 1867 г., а во-вторых, что оно находится в Книге журналов и определений 2-го отдела Шестого департамента Сената, которая в свое время (22 февраля 1878 г.) уже была отослана архивом из Москвы в Санкт-Петербург, в Министерство юстиции [РГАДА. Ф. 337. Оп. 2. Д. 863. Л. 2-2 об.]. К сожалению, окончательный результат этого дела нам неизвестен.

Прошение Васильева отложилось в копии в фонде Канцелярии Московского архива Министерства юстиции – одного из крупнейших дореволюционных архивохранилищ, ныне составляющих собрание Российского государственного архива древних актов.

Судьба Васильева, несомненно, является казусом и едва ли отражает типичную ситуацию с адаптацией евреев за Уралом. Как показывают исследования, в Сибири с ее довольно благоприятной конфессиональной обстановкой успешно сосуществовали и взаимодействовали между собой иудеи, крещеные евреи, геры, субботники, а также представители других этнических и конфессиональных групп [Рабинович 2002; Хижая 2008; Герасимова 2018; Берман, Орехова, Генина 2021 и др.]. Считается, что экономические перспективы и возможности социального роста в Сибири приводили подчас к намеренному нарушению закона с тем, чтобы попасть в сибирскую ссылку [Рабинович 2002, 54–59]. Однако случай Васильева демонстрирует прямо противоположное – после 16 лет в Сибири Васильев просит отпустить его обратно в Одессу. Данный пример неудачной адаптации на новом месте явно свидетельствует о многогранности социального опыта евреев в Сибири и в очередной раз доказывает, что обобщения работают далеко не во всех случаях.

³ См. об этом статью Анны Березин и Владимира Левина «Сибирский миф в еврейской истории: евреи Сибири как религиозная группа» в этом номере журнала.

**Прошение ссылнопоселенца Тесинской волости Минусинского округа
Енисейской губернии Хрисанфа Васильева на имя императора
Александра III об амнистии и возвращении его с семьей в г. Одессу**

15 июля 1885 г.

Ваше Императорское Величество, всеавгустейший монарх!

До ссылки в Сибирь я был иудейского исповедания из одесских мещан, с 11 лет взят в кантонисты и определен в Серпуховской уланский полк, стоявший в Харьковской губернии, городе Балаклай⁴, где в том малолетстве и был окрещен в православие по распоряжению начальства без воли моей согласно прежних узаконений. По выслуге 25 лет, во время которых я, хотя и был крещен, но втайне исполнял свою религию иудейскую, и по отставке возвратившись в природной город Одессу, тоже держался иудейству; по обнаружению чего за обращение из православия предан был суду и по обсуждению в городе Одессе с лишением всех прав состояния в 1867 году сослан в Сибирь на поселение, по прибытии куда причислен в 1869 году Енисейской губернии Минусинского округа в Тесинскую волость и с того времени живу на этом месте. Причисление с семейством своим безукоризненно, но лишившись родины за одно лишь твердое содержание своей природной иудейской веры, понес я такое тяжелое наказание и томительную ссылку и задержание в Сибири в течение столько лет.

Всеавгустейший монарх! Ввиду всемилостивейшего манифеста 15 мая, которым дарование Вашего Величества многим ссылочным милостью, и я хотя не мог по категории ссылки своей вполне воспользоваться, но приемлю смелость всеподданнейше просить не оставить распространить и на меня, угнетенного в Сибири старца, имеющего от роду около 65 лет и потерпевшего через это уже все физические силы, милость свою и повелеть – возстановить мои прежние права и дозволить возвратиться с единственным сыном своим Гиршем[м] на родину в город Одессу.

Июля 15 дня 1885 года.

Верноподданный Вашего Императорского Величества, ссылнопоселенец Енисейской губернии Минусинского округа Тесинской волости, по крещению Хрисанф Васильев, а по иудейскому исповеданию Янко-Юсуф.

А по безграмотству его и просьбе руку приложил минусинский мещанин Иван Михайлов Петров.

⁴ Балаклея – до 1765 г. слобода в составе Харьковского полка; с 1765 г. центр Балаклейского комиссариата Изюмской провинции Слободско-Украинской губернии (Харьковского наместничества); в 1796–1891 гг. называлась Ново-Серпухов (по имени дислоцированного здесь Серпуховского полка), затем слобода Балаклея Змиевского уезда Харьковской губернии.

Жительство имею на месте причисления.

РГАДА. Ф. 337. Оп. 2. Д. 863. Л. 3–4.

Рукопись, копия.

На л. 3 вверху помета о дате получения: «13 августа 1885 г. Копия».

Библиография

- РГАДА – Российский государственный архив древних актов
Петровский-Штерн 2003 – *Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии, 1827–1914.* М.: НЛО, 2003.
- Хижая 2008 – *Хижая Т.И. К вопросу о контактах между субботниками и евреями в России первой трети XIX в. // Проблемы еврейской истории. Материалы научных конференций Центра «Сэфера» по иудаике 2007 года. Ч. 1. М., 2008. С. 166–181.*
- Рабинович 2002 – *Рабинович В.Ю. Евреи дореволюционного Иркутска: меняющееся меньшинство в меняющемся обществе.* Красноярск, 2002.
- Герасимова 2018 – *Герасимова В.А. Сибирь толерантная? К вопросу об отношении к евреям в Западной Сибири в дореволюционный период // Вестник Пермского государственного университета. Серия «История». 2018. № (3) 42. С. 54–63.*
- Берман, Орехова, Генина 2021 – *Берман Е.А., Орехова Н.А., Генина Е.С. Сектанты-субботники Иркутской и Енисейской губерний (первая четверть XIX – первая четверть XX вв.) // Вестник Томского государственного университета. История. 2021. № 71. С. 133–140.*

“I have the Courage to Ask Most Sincerely...”

Dmitry Feldman

PhD in History,

Chief specialist, Russian State Archives of Ancient Acts, Moscow Russia

ORCID: 0000-0002-7035-8185

e-mail: dzfeldman@rambler.ru

Abstract: The publication of D.Z. Feldman, accompanied by his introductory article and comments, contains a petition of the baptized Odessa Jew who used to be in the Army and was exiled to Siberia for secretly professing Judaism, for amnesty and return to his

homeland. This document testifies to a particular case of unsuccessful adaptation of the Jews to a new place of residence beyond the traditional “Pale of Settlement”.

Keywords: baptism of Jews, cantonists, criminal court, Emperor Alexander III, Governing Senate, Ministry of Justice, Siberia.

References

- Petrovskii-Shtern, I., 2003, *Evrei v russkoi armii: 1827–1914* [The Jews in the Russian Army: 1827–1914]. Moscow: NLO, 558.
- Khizhaia, T.I., 2008, K voprosu o kontaktakh mezhdu subbotnikami i evreiami v Rossii pervoi treti 19 v. [On the question of contacts between “Subbotniks” and Jews in Russia in the first third of the 19th century]. *Problemy evreiskoi istorii. Materialy nauchnykh konferentsii Tsentra “Sefer” po iudaike 2007 goda* [Problems of Jewish history. Materials of scientific conferences of the “Sefer” Center on Jewish studies in 2007]. Pt. 1. Moscow, 166–181.
- Rabinovich, V.Iu., 2002, *Evrei dorevoliutsionnogo Irkutska: meniushchesia men'shinstvo v meniushchemsia obshchestve* [The Jews of pre-revolutionary Irkutsk: a changing minority in a changing society]. Krasnoiarsk: Klaretianum, 238.
- Gerasimova, V.A., 2018, Sibir' tolerantnaia? K voprosu ob otnoshenii k evreiam v Zapadnoi Sibiri v dorevoliutsionnyi period [Is Siberia tolerant? On the question of the attitude towards the Jews in Western Siberia in the pre-revolutionary period]. *Vestnik Permskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya “Istoriia”*, (3) 42, 54–63.
- Berman, E.A., and N.A. Orehova, and E.S. Genina, 2021, Sektanty-subbotniki Irkutskoi i Eniseiskoi gubernii (pervaia chetvert' 19 – pervaia chetvert' 20 vv.) [Sectarians-“subbotniks” of Irkutsk and Yenisei provinces (the first quarter of the 19th – the first quarter of the 20th centuries)]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriia*, 71, 133–140.